

## ПРИРОДА ВЛАСТИ, ЕЕ ИСТОЧНИКИ И КЛАССИФИКАЦИЯ

Матюх А.С.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Вашкевич И.В. – канд. ист. наук, доцент*

В работе рассмотрены основные причины возникновения власти. Охарактеризованы основные источники и виды власти. Описаны характерные различия между источниками власти. Разработана классификация власти по различным критериям.

Власть – это возможность оказывать воздействие на поведение людей с помощью различных методов. Она является фундаментальной частью общественных отношений и проявляется в разных формах. Иногда человек не осознаёт, что на него оказывают влияние, считая свои действия личным выбором. Поэтому важно понимать природу власти, её источники и классификацию.

Власть – социальное явление, возникшее с появлением общества. Особенности человеческого мышления, способность к выбору и коллективная жизнь предопределили конфликты, требующие стабилизирующего механизма – власти. Также власть появилась как следствие разделения труда и роста специализации, что требует координации и распределения ресурсов. Она становится инструментом регулирования доступа к ним, средством борьбы за влияние и укрепление позиций в обществе.

Как у любого процесса, у власти есть конкретные источники, которые определяют характер власти. Среди наиболее значительных источников власти можно выделить силу, угрозу, вознаграждение, аргументы, манипуляцию, авторитет [1].

Сила – возможность субъекта различными методами преднамеренно воздействовать на тело человека, психику или ограничивать его действия. Часто применение психического влияния сопровождается физическим насилием. Основная особенность силы – отсутствие у объекта альтернативного выбора. Схожим источником власти является принуждение, возникающее из-за несовпадения интересов. Суть принуждения заключается в создании угрозы неблагоприятных последствий со стороны субъекта объекту власти. Важным источником власти является вознаграждение, представляющее форму власти, называемую побуждением. При побуждении у объекта власти нет желания выполнять какие-либо действия без внешнего стимула. У побуждения главный стимул – это вознаграждение, а не угрозы, как у принуждения. Данные формы власти различаются и по моральной оценке общества: побуждение воспринимается положительно, т.к. связано с поддержкой и надеждой, когда принуждение осуждается, из-за ассоциаций с насилием.

Убеждение – вид власти, основанный на логичных аргументах субъекта, при помощи которых он подчиняет объект. При убеждении не обязателен конфликт между представителем власти и объектом. Последнему также оставляется выбор: принять аргументы или нет. Манипуляция — источник власти, опирающийся на скрытое влияние. Воздействие происходит без открытого выражения намерений, а контроль осуществляется через информацию, доступную только субъекту власти. Авторитет – свойства или статус субъекта, из-за которых объект принимает пожелания при любом содержании. За счёт него часто осуществляется добровольное подчинение, так как признаётся главенство субъекта и ему передается право отдавать распоряжения. Авторитет достигается различными методами, что позволяет выделить его формы: персональный, компетентный, моральный, традиционный, легальный.

Учитывая многообразие источников и форм власти, важно классифицировать власть по критериям. По количеству элементов субъекта выделяют коллективную и индивидуальную власть. При индивидуальной власти субъектом выступает отдельный человек или группа, которая рассматривается как единое целое. В случае же коллективной власти субъект состоит из нескольких самостоятельных единиц. Критерием классификации власти может быть степень ее институционализации [2]. В соответствии с ним выделяют формальную (институциональную) и неформальную власть. Институциональная власть оформлена в официальных документах. Неформальная власть не закреплена в каких-либо документах.

Власть – важный элемент, формирующий события и социальные отношения. Понимание её природы и источников помогает осознанно воспринимать команды и выбирать подходящие методы воздействия. Классификация власти позволяет различать ее виды и эффективно применять в разных ситуациях.

**Список использованных источников:**

1. Ледяев, В. Г. *Власть: концептуальный анализ* / В. Г. Ледяев. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2001. – 384 с.
2. Исаев, Б. А. *Политология в схемах и комментариях: учеб. пособие* / Б. А. Исаев. – Санкт-Петербург: Питер, 2009. – 224 с.